




Вступ  

Програма навчальної дисципліни «Паразитоценологія» складена 

відповідно до освітньо-професійної програми підготовки докторів філософії 

спеціальності 091 Біологія. 

Предметом курсу є основи функціонування живих організмів; 

механізми їх самоорганізації, самовідтворення та зв’язку з навколишнім 

середовищем; закономірності взаємодій людини і природи та взаємозв'язку 

природних факторів і здоров’я.  

Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна «Паразитоценологія» має 

тісні зв’язки з ботанікою, зоологією, мікробіологією, фізіологією, 

біогеографією, ентомологією. та ін. 

 Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових 

модулів: 

1. Паразитоценологія: становлення, предмет, теоретичні основи і 

завдання. Адаптації до паразитизму. 

2. Мікропаразитоценози людини і тварин. 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Мета курсу – аналіз теоретичних основ паразитоценології, 

обговорення проблем інтеграції спеціальних паразитологічних дисциплін 

(вірусології, медичної та ветеринарної мікробіології, фіто- та 

зоопаразитології) і встановленню місця нової науки в системі паразитології; 

вивчення взаємодії мешканців внутрішнього середовища – паразитів, їх 

популяцій та угруповань – біоценозів між собою та з організмом хазяїна; 

аналіз загальних проблем відносин типу «паразит-хазяїн» та адаптації різного 

характеру до паразитизму. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни 

«Паразитоценології» є вивчення відносин типу «паразит-хазяїн» та 

фізіологічні, біохімічні, молекулярно-генетичні адаптації до паразитизму, 



закономірності існування паразитоценозу з метою вивчення його значення в 

клініці і лікуванні паразитарних та інфекційних хвороб. 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми здобувачі 

наукового ступеня доктора філософії повинні 

знати: загальнї закони та закономірностї теорії паразитизму; різні форми 

відносин типу «паразит-хазяїн» (внутрішньоклітинні, тканинні, порожнинні, 

організмові); фізіологічні, біохімічні, молекулярно-генетичні адаптації до 

паразитизму; роль паразитоценології для епідеміологічних досліджень; 

значення мікропаразитоценозів для інфекційно-інвазійної патології; 

патогенез змішаних заразних хвороб людини та тварин. 

вміти: за результатами статистичних даних розрахувати попарні 

поєднання паразитів у дво-, трикомпонентному паразитоценозі, володіти 

термінологією курсу, виконувати нескладні науково-дослідні експерименти й 

аналізувати результати досліджень. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити 

ECTS. 

 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1.  

ПАРАЗИТОЦЕНОЛОГІЯ: СТАНОВЛЕННЯ, ПРЕДМЕТ, 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ І ЗАВДАННЯ. АДАПТАЦІЇ ДО 

ПАРАЗИТИЗМУ 

 

Тема 1. Паразитоценологія як розділ екології. 

Вступ. Предмет, задачі та методи курсу. Загальні принципи та поняття. 

Історія розвитку паразитоценології та її сучасні проблеми. Паразити, 

паразитизм, паразитологія. Передумови теоретизації паразитології: 

методологічні принципи і аксіоми. Аксіоми паразитології, проблема і 

сутність паразитизму. 



Тема 2. Паразитоценологія. Теоретичні і пракладні аспекти 

Паразитоценологія: становлення, предмет, теоретичні основи і 

завдання. Медична паразитоценологія. Ветеринарна паразитоценологія. 

Фітопатологічна паразитоценологія. 

Тема 3. Відносин типу «паразит-хазяїн» 

Внутрішньоклітинний паразитизм – особлива форма відносин типу 

«паразит-хазяїн»; Екологічні особливості взаємодії паразита та хазяїна при 

тканинному паразитизмі; Імунологічний аспект відносин у системі паразит – 

хазяїн; паразитоценологічні відносини найпростіших. 

Тема 4. Адаптації до паразитизму 

Фізіолого-біохімічні адаптації: еволюційна фізіологія і біохімія 

травлення з позицій паразитології; біохімічні основи взаємодії членів 

мікропаразитоценозу. 

Молекулярно-генетичні механізми мікропаразитоценозу: молекулярно-

генетичні механізми відносин паразита і хазяїна; молекулярно-генетичні 

механізми стабілізації мікропаразитоценоза; особливоті будови геному у 

паразитів і їх значення для мікропаразитоценозу; еволюція шляхів обміну та 

проблема виникнення мікропаразитоценозу. 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2. 

МІКРОПАРАЗИТОЦЕНОЗИ ЛЮДИНИ І ТВАРИН 

 

Тема 5. Значення паразитоценології для епідеміологічних 

досліджень. 

Проблема саморегуляції в медичній паразитоценології. Епідеміологічні 

аспекти паразитоценології. Епідеміологічні аспекти становлення 

паразитоценозів у сприйнятливого населення в змішаних осередках інвазії. 

Людина як власник паразитоценозу та джерело інвазії. Вплив умов 

зовнішнього середовища на передачу компонентів паразитоценозу.  



Тема 6. Мікропаразитоценози та їх значення в інфекційно-

інвазійній патології. 

Мікропаразитоценози, їх значення у клініці та лікуванні паразитарних 

хвороб. Сучасні фактори впливу на формування мікропаразитоценозів. 

Медичні аспекти паразитоценозу. Загальні відомості про патогенез і 

патоморфологію паразитарних хвороб. Вплив мікропаразитоценозів на 

клініку і перебіг інвазійних хвороб. Мікропаразитоценоз у клініці 

інфекційних хвороб.  

Тема 7. Змішані хвороби людини і тварин. 

Патогенез змішаних інфекцій; грибкові хвороби та мікст-мікоценози; 

змішані заразні хвороби сільськогосподарських тварин. 

 

3. Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік. 

 

4.  Методи та засоби діагностики успішності навчання 

1) поточний контроль (поточне опитування на лекціях, практичних 

заняттях); 

2)  періодичний контроль або проміжний контроль в кінці змістового 

модуля (модульна контрольна робота); 

3)  підсумковий контроль (проводиться в кінці вивчення курсу у формі 

заліку). 
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